

No se devuelven los originales

Año IV.—Número 952

Diario independiente

Administración e Imprenta

FRANQUEO CONCERTADO

No se publica los lunes

Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

TERUEL, martes 29 de Julio de 1924

Ronda de Victor Pruneda, 13

TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

EDUCACIÓN, CULTURA!

La reforma sustancial

Vivimos una hora en la cual debe cada español ponerse bien en claro su propio modo de sentir sobre los asuntos nacionales, y si es posible, declararlo, aunque haya de parecer áspero o rudo. Pues bien: frente a los tópicos triunfantes yo he de reiterar que, con ser mala la política española de los últimos veinte años, me ha parecido siempre mejor que la vida política. Los vicios de aquélla no nacen en su recinto sino que llegan a ella torrencialmente de toda la cuenta social. El ministro de Hacienda suele ser incompetente; pero acaso lo es más el financiero privado? El juez es injusto, pero ¿no lo es a toda hora el español de tipo medio, en cada una de sus conversaciones, en cada uno de sus actos?

Somos una raza desmoralizada, y mientras no nos reeduquemos, todo será vano.

¡Educación, cultura! Ahí está todo. Esa es la reforma sustancial. JOSÉ ORTEGA GASSET.

DE MI DIARIO

San Sebastián, visto al pasar

Tres días he pasado en San Sebastián, haciendo una brevísima excursión a Hendaya el domingo último.

Llueve sin cesar y hace frío. Además hay muy poca animación y abundan los albaranes indicando cuartos por alquilar. Eso de interrumpir la vida durante las imperiosas vacaciones y trasladarse medio Madrid a la bella Easo ha pasado, por lo visto, a la Historia.

Hacia dos años que no venía por aquí y he encontrado alguna novedad. Por ejemplo el Kursaal, más amplio y moderno, pero peor situado que el Gran Casino. Para evitarse gastos, ya que ambos pertenecen a la misma Empresa, se ha cerrado este último, y aun así y todo, en el salón azul no es *grati cosa*...

En cambio, en el comedor los muchachos *ardientes* (The seven hot boys) con el jazz-band, y la Marimba guatemalteca, arman un ruido de dos mil demonios, mientras bailan Jack Gavin y June Day... Pero ni por esas... No hay gente.

LA SUIZA ESPAÑOLA

Cercedilla

Es un minúsculo pueblecito enclavado en la sierra del Guadarrama de la provincia de Madrid, más pequeño quizá que nuestro admirado Jarque de la Val.

Desde Villalba, donde se bifurcan los trenes de Avila y Segovia, todo es pendiente pronunciada, atravesando pinares profundos y espesos, que contrastan con la desnudez de las blancas montañas que rodean Teruel.

A 58 kilómetros de Madrid, está Cercedilla, desde cuya estación férrea divisase su pequeño caserío, pero antes de llegar y después de haber pasado, a un lado y otro de la vía, contéplense a cientos los hoteles, lujosos todosellos, que entre pinos se levantan con una saludable aplicación: la de servir para la cura de enfermos tuberculosos.

En la falda de la montaña y resguardado de los aires, alzáse majestuoso el Sanatorio de la Fuenfría a cuyo frente se encuentra como director técnico esa eminencia médica española llamada Dr. Egaña.

Si el lujo se derrochó en su edificación estupenda, derrochóse igualmente en su decorado interior, en su confort, en su servidumbre.

Suiza, la nación modelo para el tratamiento de la tuberculosis, hállase trasportada para tales efectos a ese pueblecito de la sierra madrileña del Guadarrama.

Y con todas sus maravillas que son grandes, con todas sus bellezas que soy el primero en pregonar, he de decir sinceramente que el fin que se busca y logra en aquella sierra, se encontraría igual, exactamente igual, en nuestras sierras hermosas de Orihuela y Bronchales, lo mismo que en los Palancares de nuestra vecina Cuenca.

La Suiza española, se llama a Cercedilla y es verdad... aparente, aparente, porque quizá por nuestro abandono, por nuestra desidia, no han sido conocidos los lugares mencionados de la sierra de Albarracín y Cuenca.

Si en los Palancares, en Cañete, en Bronchales, en Orihuela y tal vez en Alcalá, se hubieran levantado esos mismos e innumerables Hotelitos y ese mismo Sanatorio, a buen seguro que la fama y popularidad de Cercedilla hallárase por lo menos compartida con los bellos y salubres lugares de esta provincia olvidada y preterida hasta por nuestra propia voluntad.

Un grupo de españoles han realizado esa obra digna de la mayor alabanza, construyendo y montando ese Sanatorio antituberculoso único en España, poniendo así una barrera a ese azote horrible que tantos estragos causa y que sólo Suiza pudo contener.

Y con tanta liga antituberculosa, con tantos miles y miles de pesetas como anualmente se recaudan con la Fiesta de la Flor, nos encontramos sin Sanatorios en condiciones para la clase media y pobre que ha de sufrir resignada el abandono de Gobiernos que no supieron o quisieron preocuparse de este mal social.

Porque ese Sanatorio de Cercedilla, todo prodigio por su maravilloso montaje y resultado, es de propiedad particular y sólo a él tienen acceso los poseedores de envidiables fortunas.

Los pobres y los disfrazados por la sociedad de ricos, pero pobres al fin, esos, al hoyo, que no tienen derecho a librarse del ensañamiento de ese vacilo de Koch. odioso y criminal.

LEÓN CANO JARQUE.

Lecturas clásicas

A Pepe Torán

El alma de Pericles

Los libros inmortales saben a eternidad; llevan en sí el conato de infinidad, haciendo de la vida humana una gentil ofrenda de religiosidad, impregnando con su fragancia espiritual el corazón de los hombres superiores en quienes anida la formidable inquietud de perfección.

Uno de estos libros es «Vidas paralelas», del inmenso Plutarco, y en él he leído en qué consiste la esencia eterna de sus estudios biográficos, de sus reflexiones filosóficas, el realismo inmortal de sus personajes históricos.

Al hablar de Pericles, el aristócrata más demócrata, hace comprensiva esta admirable paradoja personal. Y al propio tiempo he pensado en Teruel. ¿Por qué?...

Toda la mediocracia mental, cientificista, todo el vulgo positivista, materialista, cree que cuando se habla de educación clásica se reduce a afirmar el manoseado dicho «Mens sana in corpore sano», y hace de este postulado un dogma de perfección pedagógica; y nada más lejos de la verdad. No es la serenidad, la ecuanimidad, la característica de la filosofía clásica. En el fondo del pensamiento helénico hay una intensa inquietud, una encantadora zozobra de inmortalidad. Veámoslo.

Leo a Plutarco en sus estupendas «Vidas de hombres ilustres», y tratando de Pericles, de su formación espiritual, estas impecaberas palabras: «Mas quien siempre asistió al lado de Pericles; quien le infundió principalmente aquella altivez y aquél espíritu dominador de la muchedumbre, y quien dió majestad y elevación a sus costumbres, fué Anaxágoras de Clazomene, al cual los de su edad le apellidaban «inteligencia», o admirando su grande prudencia y sus singulares y adelantados conocimientos en las cosas físicas, o porque fué el primero que estableció por principio ordenador de todos los seres, no el acaso o el hado, sino una razón pura e ilibada, difundida en todas las cosas, que puso diferencias entre las que eran semejantes.»

«Gustaba extrañamente Pericles —dice Plutarco de este filósofo, y penetrado de su doctrina sobre los meteoros y de su metafísica sublime, no solamente adquirió, como era natural, un ánimo elevado y un modo de decir sublime, puro de toda chocarrería y vulgaridad, sino su continente inaccesible a la risa, con su modo grave de andar, con toda la disposición de su persona, imperturbable en el decir, sucediera lo que sucediese, con el tono inalterable de su voz, y con todas estas cosas sorprendía maravillosamente a todos.»

En una palabra, Pericles era y fué un hombre de inquietudes espirituales, y a ellas subordinó su profundo sentimiento de inmortalidad, su afán de gloria como veremos más tarde, al sentir el hambre de eternidad al querer dar finalidad a su vida, condición de todo hombre superior. Pericles lleva en su razón la torturadora pregunta: ¿Para qué vivo? ¿Para qué trabajo?

Nadie lo ha dicho mejor que un

CULTURA, EDUCACIÓN

Biblioteca popular

La biblioteca para el PUEBLO que se proyecta fundar en Teruel, por feliz iniciativa de nuestra primera autoridad provincial, será, debidamente constituida, palanca poderosa para impulsar la cultura turolense.

Un buen libro es de mayor y más positivo alcance que el más potente cañón, y en la honda evolución social que España necesita el buen LIBRO—cultura, educación—vale y significa mucho más que la espada del soldado y la escopeta del somatén.

De bien poco servirán las mutaciones del escenario político, sin una radical transformación del alma española, es decir, que hemos de hacer la revolución parapetados detrás de barricadas hechas con LIBROS en su más alta expresión cultural.

¿Se comprende la importancia que puede tener pronto para nosotros, con sus cuatro o cinco mil volúmenes, la BIBLIOTECA POPULAR DE TERUEL.

filósofo español y contemporáneo hablando de eso que se llama progreso:

«Si, sí, lo veo; una enorme actividad social, una poderosa civilización, mucha ciencia, mucho arte, mucha industria, mucha moral, y luego, cuando hayamos llenado el mundo de maravillas industriales, de grandes fábricas, de caminos, de museos, de bibliotecas, caeremos agotados al pie de todo eso, y quedará ¿para quién? ¿Se hizo el hombre para la ciencia o se hizo la ciencia para el hombre?»

Y tal vez la ciencia, como Helena de Fausto de Marlowe al besar al Doctor, le hiele el alma con sus razones abstractas.

Pero volvamos a Pericles, que Plutarco eternizó en sus «Vidas paralelas».

Al hablar Plutarco de las obras hechas en Atenas bajo el gobierno de Pericles, dice: «Adelantábanse, pues, unas obras insignes en grandeza, e inimitables en su forma y elegancia, considerando los artifices por exceder y aventajarse en el primer y maestría, y con todo lo más admirable en ellas era la prontitud; porque cada una pensaban que apenas bastarían algunas edades y generaciones para que se viese acabada, todas alcanzaron en el vigor de un solo gobierno su fin y perfección. Justamente se dice de aquel tiempo (fíjate, lector) que jactándose el pintor Agatárco de que con mayor prontitud acababa sus cuadros, y habiéndolo oído Zeuxis, le replicó: «Pues yo, en mucho tiempo»; porque realmente la agilidad y prontitud en las obras no les da solidez duradera, ni la gracia de estar bien acabadas; y por el contrario, el tiempo y el trabajo que se gastan en la ejecución se recompensan con la firmeza y permanencia.»

Y aún es más sustancioso el gusto viril e inmortal de Pericles a través de Plutarco cuando «clamaban contra Pericles los oradores del partido de Tucídides, diciendo que dilapidaba el tesoro y disipaba las rentas; y él preguntó en junta al pueblo si le parecía que gastaba mucho. Respondieronle que muchísimo, y entonces (aquí está la grandeza, la formidable alma de Pericles, observado bien): «Pues no se gaste dijo de vuestra

Se comprende la resonancia del caso de JARQUE, aunque a muchos parezca que ya sonó demasiado.

Es verdad que el mismo alborozo por lo excepcional del caso es el más elocuente reconocimiento de cuál sea el nivel de la cultura popular española...

La deducción es triste, pero hay que aceptarla.

Y hay, por consiguiente, para ejemplo y galardón, que exaltar a un pueblo así rindiéndole un homenaje también excepcional.

Sólo cuando la mayoría de los pueblos españoles fuesen otros tantos Jarque de la Val, no tendrían justificación los homenajes entusiastas. Así tampoco reconoceríamos a las piedras preciosas el valor que se les da si no fuesen tan raras.

Pero... cedamos la palabra a la nombrada Comisión sobre el asunto que nos ocupa, sin perjuicio de seguir ilustrándolo con cualesquiera aportaciones que lleguen hasta nosotros.

Sólo la justicia y la equidad han guiado nuestras plumas en esta hermosa cuestión.

Al inhibirnos un poco desde hoy, al mismo tiempo que nos fundamos en la razón expuesta, atendemos la súplica—rasgo de humildad enaltecedora—de quienes merecen nuestras más viva admiración y simpatía.

LIBROS Y REVISTAS

LA MUJER EN SU CASA

Acabamos de recibir el número correspondiente al mes actual, en el que se dan a conocer más de 20 lindísimos modelos de labores (tapetes, pantallas, caminos de mesa, cojines, cubreteteras, cubrelibros, etc.). Las labores a máquina las trata una sección aparte que va ilustrada con preciosos grabados de labores fáciles de ejecutar.

Sus páginas ilustradas con innumerables figurines ponen al corriente de los últimos modelos de trajes y sombreros de verano, así como de ropa blanca, de la que trae verdaderas maravillas. No olvida a los niños, teniendo capítulos esta revista dedicados exclusivamente a la moda infantil, en los que da a conocer originalísimos trajes para vestir a los nenes.

Además, contiene artículos varios en los que enseña la confección de diversas labores manuales. Continúa publicand la interesantísima novela de Guy de Chantepleure «Comedia Nupcial». Notas de actualidad y correspondencia.

Con este número recibirán las suscriptoras de la tercera y cuarta edición un precioso fondo de vaso de crepé con sedas de colores para su confección.

La Administración de esta revista, Casa Editorial Bailly-Baillière S. A. Núñez de Balboa, 21, remite prospectos y boletines de suscripción a cuantas personas lo soliciten.

Precio del número suelto, una peseta, con labor, cuatro.

He echado de menos en este viaje al ciego de Ormaiztegui, que saludaba el paso de los trenes tocando la Marcha Real en un acordeón...

Todos los viajeros nos asomábamos y recibíamos entonces la primera sensación del paisaje vasco, falto de dimensiones horizontales, un poco demasiado amontonado todo. El túnel, junto al viaducto; y a la salida de éste, la estación, y el pueblo encima o por debajo, y todo muy verde y obscuro, sin otra nota de color que el rojo de los miqueletes o el blanco nítido del calzado de las muchachas...

El acordeón de Ormaiztegui sonaba muy bien... mucho mejor que el jazz de los «Siete ardientes muchachos»... Probablemente habrá muerto aquel pobre viejo que lo tocaba, desapareciendo con él una nota pintoresca.

En el bulevar he sorprendido una reyerta entre una vendedora de flores y unos vascos que se mofaban de su oficio.

Siempre la lucha entre los idealistas y los prácticos. También a Prudencia, a nuestra turolense Prudencia, han criticado los prácticos que críase canarios en vez de cerdos...

No hay que decir que me he apresurado a adornar hoy mi solapa con un madroño azul.

Fabricio del Dongo.

San Sebastián, 22-7-24.

HOJAS DE MI ALMANAQUE

El valor de las ficciones

Pasa en silencio, lo mismo que un aire sutil y helado, ahora que en mi pecho duerme el dolor del desengaño.

Pasa en silencio y procura poner sigilo en tus pasos, ahora que en mi alma están quietos los sedimentos amargos.

Pasa y que no advierta nadie si moviste o no los labios, para que tu vil silencio parezca limpio recato.

Pero cuenta que se quiebran las filgas igual que el cántaro que sin fundamento no hace más que ir y venir al caño.

Porque el curso de la vida parece corto y es largo para mantener oculta la ficción de nuestros actos.

ALDABAS.

LEA USTED LA PROVINCIA

Automóviles de alquiler

Coches de las mejores marcas, desde 50 céntimos kilómetro

Garage de RODRÍGUEZ y PARDOS

Paseo de la Infanta Isabel

TELÉFONOS 106 Y 107

cuenta, sino de la mía; pero LAS OBRAS HAN DE LLEVAR SOLO MI NOMBRE». Al decir esto Pericles, ora fue-se porque se maravillaron de su magnanimidad, ora porque ambicionaron la gloria de tales obras, gritaron a porfía ordenándole que gastase y expendiese sin excusar nada».

Con su afán de inmortalidad y con su sentimiento del eterno, venció a Tucídides.

Y termino este ensayo con las palabras de un filósofo netamente español y que brillará en el porvenir:

«Pero elevarse aún más; a un sentimiento ético de nuestro oficio civil que deriva y desciende de nuestro sentimiento religioso, de nuestra hambre de eternización; el trabajar cada uno en su propio oficio civil, puesta la vista en Dios, por amor a Dios, lo que vale decir a nuestra eternización, es hacer de ese trabajo una obra religiosa».

Al escribir esto he pensado en Teruel y he sentido vagar por la ciudad el alma de Pericles, brotada en las páginas de Plutarco e incrustada vibrante en mi espíritu.

JUAN DE TERUEL.

Villafranca del Campo, 26-VII-924.



EL PELICANO
LLEGUE Y VENCÍ
CALZADO IDEAL
PARA NIÑOS

Notas extranjerías

Conferencia Interaliada en Londres.— Evacuación del Ruhr.— Habrá un acuerdo final.— El Brasil.

Londres.—La iniciativa de la delegación francesa al pedir el aplazamiento, hasta el lunes, de la sesión que debe celebrar el primer Comité y la reunión plenaria de la Conferencia obedece al deseo que anima a los negociadores franceses de llegar a un acuerdo, contando para ello con las gestiones oficiosas que habrán de hacerse hasta dicho día con el fin de aproximar los puntos de vista respectivos, lo cual permitiría a la Conferencia abrir la discusión el lunes, contando ya con los elementos necesarios para llegar a una solución general.

Un nuevo Comité jurídico, integrado por técnicos ingleses, franceses, belgas, italianos, americanos y japoneses estudiará hoy los dos párrafos del programa francobritánico relativos a las modificaciones eventuales del plan Dawes.

París.—«L'Ére Nouvelle» asegura que el señor MacDonald, se propone pedir de un modo oficial, en la sesión plenaria que celebrará el lunes la Conferencia interaliada, la evacuación militar de la cuenca del Ruhr.

—Telegrafían de Londres, a los diarios, anunciando la llegada a aquella capital de tres elevadas personalidades de la finanza francesa, las cuales se pondrán al habla inmediatamente con los financieros anglosajones.

Washington.—El presidente Coolidge, basando su optimismo en la necesidad en que se hallan las potencias interesadas de hallar una solución al problema de las reparaciones sigue pensando que la Conferencia de Londres dará como resultado un acuerdo final.

QUERER ES PODER

La limpieza pública

Desde tiempo inmemorial, viene siendo en Teruel un serio e importante problema el del aseo y limpieza de calles y plazas, abandonado por todos, por los encargados de ella que no la realizan cual es su deber y por el Ayuntamiento que tiene medios para exigir el cumplimiento de tal obligación.

Nose, si a la hora de ahora este servicio municipal realizase por contrata, creo que sí, o por administración; entendiéndose es lo primero y debe sin contemplaciones, exigirse al contratista cumpla más y mejor, llegando, si es preciso, a la rescisión del contrato que puede existir entre arrendador y arrendatario.

Es vergonzoso, sencillamente vergonzoso, ver cómo están las calles de la población y llega a la provocación de la risa ver la forma de limpiarlas; no se recoge la suciedad, sino aquello que le parece o place al encargado o encargados de barrer; más claro, lo que puede ser de «práctica aplicación para la tierra».

Sucias las calles, son la causa de los enjambres de moscas, plaga que azota a Teruel de manera inconcebible y alarmante; haya limpieza en un pueblo y se verá libre de esos «volátiles», pesadilla de la población entera que se ve atacada por la miel que encuentra de cebo.

La odiosa plaga «mosqueril» no desaparecerá, mientras no desaparezca lo que constituye su abundante «comida» en las calles.

Respondiendo a campañas de prensa local, un malogrado amigo, sincero y verdadero, don Inocencio Espallargas, concejal por aquel entonces, declaró la guerra a las moscas; planeó medios prácticos, consideró como causa, la falta de aseo en las calles para llegar al amparo si no al extirpamiento total de las moscas, pero surgieron los «mosquitos defensores», que acabaron con la paciencia y buena voluntad del inolvidable Espallargas, que no pudo «barrer» a los encargados de «barrer» las todavía sucias calles de nuestro Teruel.

Y no hay que entrar por Juderías, Comadre, Fontana, Abadía, etcétera, etcétera, miremos nuestra Plaza principal y nuestras principales calles y nos darán la pauta de cómo están callejas y callejones.

El pasado año, unos días, pocos por desgracia, cambió la fase de Teruel; bastó la energía de un Cristóbal de Castro, gobernador, y un Enrique Albalade, alcalde, para que los encargados de vigilar vigilaran y los de limpiar limpiasen como ya no han vuelto a realizar.

Sirvan estas líneas de estimulante a la persona de mi buen amigo el voluntarioso y digno alcalde don José Mínguez.

JACOBITO.

Causas que despierta gran expectación

Para mañana y pasado está señalada en esta Audiencia una causa que pudiéramos llamar sensacional por la pena gravísima que pide el fiscal para el procesado.

El hecho, en síntesis, el siguiente: En el pueblo de Burbáguena, Pantaleón González, guarda nocturno de una finca, recriminó días antes del suceso a su convecino Pascual Alda Cutanda en ocasión de estar éste jugando con otros jóvenes, y no debió sentarle muy bien la recriminación cuando una noche esperó al Pantaleón y le hizo un disparo, privándole de la vida.

El ministerio público califica el hecho de asesinato, estimando concurren diferentes agravantes, entre ellas la alevosía y premeditación, solicitando una gravísima pena.

La defensa de Pascual Alda, encomendada al abogado don Manuel Subiza, no está conforme con la calificación fiscal y se reserva redactar sus conclusiones definitivas en el acto del juicio.

Más interesante, si cabe, por lo que respecta a Teruel, es la que está señalada para el jueves y viernes próximo.

El procesado, apellidado Calvo y de apodo *Batanero*, hizo dos disparos, en el Puente de la Reina, a Ramón Guillén *Pecaco*, falleciendo éste cuando los doctores Adán y Muñoz le practicaban la cura en el Hospital.

REPÓRTER.

Obsequio de la Sociedad NESTLE

Contra entrega de 25 etiquetas BLANCAS de las que van pegadas en el bote de la *Harina Lacteada NESTLE*, se regalará una preciosa muñequita.

Las etiquetas deberán remitirse como impresos a la

SOCIEDAD NESTLE
Gran Vía Layetana, 41,
Barcelona.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Boletín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.

De sociedad

ENFERMOS

SE encuentra enferma hace unos días, guardando cama, doña Pilar Jarabo, esposa del oficial de Hacienda don Manuel Valero.

TAMBIÉN está enfermita la preciosa hija de don José Maicas, cuyo pronto alivio deseamos.

EL conocido doctor don José Teresa, tiene enferma a una de sus bellas niñas cuya mejoría celebraremos.

VIAJEROS

SE encuentra veraneando en sus posesiones de San Blas, acompañado de su familia, nuestro paisano el comandante de Infantería retirado don Luis Pérez Gil.

Servicio alterno de automóvil entre Teruel, Cedrillas-Villarroya de los Pinares

Saliendo de Teruel a las dieciséis (después de la llegada del mixto de Valencia), llegando al punto de destino a las veinte. Salida de regreso a las ocho y llegada a Teruel a las doce, para enlazar con el mixto de Valencia. Puntos de salida: Plaza de Domingo Gascón (antes Paseador)

Escuela Militar TERUEL

Para reclutas de cuota y del Cupo de instrucción

Joaquín Costa (antes Tozal), 40, 1.º—TERUEL.

Por real orden de 15 del corriente y durante un mes, pueden hacerse de cuota los reclutas del actual reemplazo y agregados al mismo. Los que se hayan hecho de mil pesetas pueden pasar a dos mil.

Dirigirse a D. MANUEL GARCIA GOMEZ, fundador de la misma.

Hotel Restaurant Munich

Situado en el sitio más céntrico de la población. Con todo confort. Comedor de primer orden. Renovación en el mobiliario de las habitaciones. Timbre eléctricos. Teléfonos. Instalación de agua caliente y natural. Cuartos de baño, etc., etc.

—:— PRECIOS MODERADOS —:—

Visiten esta casa y se convencerán.—Propietario: MAXIMO YUSTE calle de la Paz, 2 y 4.—VALENCIA.

HA salido para sus posesiones de Alepuz, la distinguida familia del oficial de este Gobierno civil don Fernando de Lara.

LAS bellas señoritas María y Josefina Bielsa, marcharon a Villarroya de los Pinares para pasar el verano.

HAN llegado: De Valencia, don José María Moderga y don Francisco Euspiñida; de Alcañiz, don José Burguera Dolz; de Priego, don Gaspar Alcántara; de La Puebla, don Bienvenido Sarga.

HAN salido: Para Valencia, don Celestino Esteve, don Salvador Ros, don Francisco Bacas y don Federico Peiró.

PIADOSA

LAS misas ayer celebradas en la Parroquia de San Andrés en sufragio de doña Emilia Pastor y sus hijos Arsenio y Primo Perraucá, se vieron en extremo concurridas por familias que en Teruel se honran mucho con la amistad de las familias Perraucá Pastor.

Sirvan estas líneas para testimoniar a don Arsenio Perraucá una vez más, nuestro sincero afecto.

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una.

Clinica de estancia para operados

—: MURALLAS, 10 —:

NOTICIAS

...y los días pasan.

De seguir por el camino emprendido llegaremos a Mayo de 1925 y tendremos forzosa y necesariamente lo de todos los años.

Y es claro que nos referimos a la cuestión toros ¿cuándo se reúne esa comisión? ¿cuándo sale la Plaza a concurso?

El entusiasmo y la decisión de aquellos que sentían arrestos llenos de una gran voluntad, no debe dejarse enfriar y con tiempo damos un aviso para que esa Comisión marche no tan lentamente.

—PONEMOS en conocimiento del público, que desde el 20 del corriente al 31 de Agosto próximo permanecerán abiertas las Cajas de nuestras oficinas solamente de nueve y media a una y media.

Banco Español de Crédito, Banco de Aragón, Banco Hispano Americano e Hijos de B. Sanz.

—Queremos ser justos dejando a parte la amistad franca y sincera que nos une con el alcalde don José Mínguez.

Lo hemos dicho diferentes veces y lo repetimos hoy con una verdadera satisfacción.

Hemos formulado una queja, una denuncia y el señor Mínguez le ha faltado el tiempo para dar órdenes terminantes de que fueran corregidas, ello es de agradecer y lo consignamos públicamente para corresponder a la atención; es lo menos que podemos hacer.

Hace unos días hablaba un compañero de las cunetas de la Ronda de Víctor Pruneda y seguidamente se procedió a su limpieza. (Ahora entre paréntesis don José: Los encargados de realizarla, llegaron a las proximidades de la Glorieta y hallaron ¡ya hace tiempo que está un banco de piedra derrumbado y lo dejaron como estaba... y está).

—También nos consta que el señor Mínguez ha dado órdenes terminantes para la limpieza y aseo inmediato de la Escalita.

Y sin perjuicio de ocuparnos sobre este extremo, vaya nuestro aplauso al Alcalde señor Mínguez.

Agradecemos lo primero.

—PÉRDIDA de un bolso de plata de señora en el trayecto de los Arcos al Puente de la Reina. Es recuerdo de familia. Se gratificará espléndidamente a quien lo entregue en esta Redacción.

— El día que en Cañete se celebró la inolvidable Asamblea de turolenses y conquenses, tuvo lugar el sorteo de una Imagen de la Virgen correspondiendo al número 719.

Se nos ruega desde la población vecina lo consignemos por ser bastantes los números adquiridos por los de Teruel y no haberse presentado nadie a reclamar dicha Imagen, suponiéndose fundadamente que el agraciado reside en Teruel.

Otro sorteo de una pluma estilográfica «Waterman» realizado en la Juventud Antoniana correspondió al número 1.526.

¿Quién lo posee?

— SE ALQUILA una casa en la carretera de Cuenca, habitaciones y almacenes.

Razón los propietarios, hijos de Sebastián Asensio.

— SE RUEGA a la persona que se haya encontrado una pluma Stilográfica (por ser recuerdo de familia) la entregue en esta Administración y se le gratificará.

— Dos jóvenes amigos nuestros, trajeron a nuestra Redacción una llave que se encontraron el domingo, para que la entreguemos a quien manifieste ser su dueño.

— SE VENDE molino de viento para extraer cien litros de agua por minuto. Informes, Valcaliente 17.

— SE VENDE viga de hierro nueva de 8 metros 70 centímetros de largo por 0.30 centímetros de ancho. Informará Gregorio Garzarán.

— SE ALQUILA el primer piso de la casa número 32 de la calle del Seminario. Razón en el segundo piso.

— ORDINARIO a Calatayud, Zaragoza y Madrid, sale todos los jueves y sábados. Agencia de Transportes de León Marqués, Salvador, 4.—TERUEL.

— FOTOGRAFÍA LLANAS. *Amantes 9, principal*. Estudio montado a la moderna con luz eléctrica. Se retrata hasta las ocho y media de la noche.



LA MAQUINARIA DE PAN MAS PERFECTA
AMASADORAS Y HORNOS
En la Administración de este periódico facilitarán detalles.

— SE VENDEN mil olmos en la masada de Santa Croche, en la carretera de Albarracín. Informarán en la expresada finca.

— PÉRDIDA de una cadena de oro con dos medallas, una grabada con el nombre «María Victoria» y fecha 13 Octubre 1923 y la otra de la Virgen del Pilar. Se gratificará a quien la devuelva a don Eugenio Muro, Murallas, 10 duplicado.

— SE HA perdido un perro de caza, tipo Braco, mosqueado de pintas rojas y blancas, boca negra y rabo largo; de tres años de edad.

Ruégase a la persona que se lo haya encontrado lo devuelva a su dueño Santiago Besabes, Barrio de doña Dolores Romero, 3, y se le gratificará.

— PIKMENTINE. Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio. De venta: Benjamín Blasco, Tozal, 24. Por mayor: Cuarte, 51, Laboratorio Morant, Valencia.

Se vende el molino harinero, con todos sus accesorios, denominado de San Martín, situado en la partida la Cruz de Malo, de este término municipal, con un edificio adjunto que puede emplearse para cualquier industria y la finca contigua.

Informarán: don Vicente Muñoz García, médico forense, Judería, 1 y don José Sorni, Domingo Gascón, 12.—Teruel.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

El presente número ha sido revisado por la censura militar.

Madrid 28, (noche)

El viaje de Estella

El presidente del Directorio señor marqués de Estella prosigue su viaje triunfal por Galicia.

Visitó Villagarcía, Caldas y Pontevedra, siendo en todas partes objeto de grandes ovaciones y, en esta última población, fué obsequiado con un banquete por la Diputación.

Numerosas comisiones demandaron del señor Primo de Rivera la resolución del problema de los foros, prometiendo éste resolverlo desoyendo las banderías políticas.

Cerca de Villagarcía un automóvil ocupado por la policía, atropelló a una mujer dejándola gravísima.

Le fueron administrados los últimos Sacramentos por el sacerdote don Miguel Gallego que acompañaba al marqués de Estella.

En Caldas de Morrazo tuvo un gran recibimiento; esperándolo comisiones numerosísimas entre las que figuraban muchachas ataviadas con el traje típico.

En el puerto 150 pesqueros tocaron simultáneamente las sirenas al aparecer el jefe del Gobierno que se trasladó luego a Vigo revistando en los muelles el Somaten.

La federación patronal le obsequió con un banquete.

Aparecen otras niñas

El jefe superior de policía dijo también a los periodistas que había aparecido otra niña, hija de una ciega que pide limosna en una de las estaciones del «Metro». Había desaparecido hace unos días y fué encontrada en la verbena de Santiago.

El agente señor Lino vió anteaer en una calle de Madrid a una niña que llevaba un traje igual a la mayor de las dos desaparecidas de la barriada de Tetuán. La detuvo, y resultó ser otra niña que había desaparecido de su domicilio de la calle de Leganitos el día 2 del corriente. Vivía con su padre.

Hacia un mes de esta desaparición.

Pero las de la calle de Hilarión Eslava, no

Finalmente, el jefe de policía manifestó a los periodistas que se sigue trabajando en la busca de las niñas de la calle de Hilarión Eslava. Hasta ahora no hay resultado favorable.

Niño con quemaduras

En un descuido de sus padres sufrió varias quemaduras, producidas por aceite hirviendo, el niño de diez y ocho meses Antonio López Mirave.

Se quema otro «bar»

En un «bar» de la calle del Pez estalló uno de los depósitos en que se hace el café, y se incendió el establecimiento.

El incendio causó gran alarma. Acudieron los bomberos, dominando el fuego a los pocos momentos, y evitó que se corriera al resto del establecimiento y a la finca.

Un Instituto de cooperación intelectual

Ginebra.—En la sesión celebrada por la Comisión intelectual de la Sociedad de Naciones, su presidente, señor Bergson, leyó una carta del ministro francés de Instrucción pública ofreciendo, en nombre del Gobierno de la República, el dinero y locales necesarios para la fundación en París de un Instituto Internacional de Cooperación Intelectual.

La Comisión acogió esta lectura con gran entusiasmo, agradeciendo el ofrecimiento y deseando que los demás Gobiernos imiten el ejemplo de Francia.

Estudiantes de Salamanca

Una Comisión de estudiantes de la Universidad de Salamanca presidida por varios catedráticos, está en Madrid para hacer determinadas gestiones encaminadas a conseguir la mayor esplendor de la Exposición escolar iberoamericana, que están organizando.

De la Conferencia interaliada

Los juristas consultos informan de invitar a Alemania

Londres.—Los juristas consultos de la Conferencia han terminado su informe relativo a las condiciones en que debe ser invitada Alemania a participar en la Conferencia.

La Conferencia examinará hoy este informe, y después se fijará la fórmula de invitación.

La invitación llegará a Alemania hoy

Berlín.—En los centros oficiales creen que la invitación dirigida a Alemania para que concorra a la Conferencia de Londres llegará hoy a manos del Gobierno del Reich.

MENCHETA.

Notas de Zaragoza

Zaragoza 28, 11:30 (n.)

Solución de una huelga

La huelga que sostenían 180 obreros de las minas de carbón de Mequinenza, por negarse la Empresa a acceder a las mejoras solicitadas por aquellos, quedó solucionada mediante la aceptación de las bases propuestas por el delegado gubernativo de aquel partido.

Hoy se reanudó el trabajo.

Llegada del general Navarro

Ha llegado el general Navarro, nuevo gobernador militar de la plaza.

En la estación fué recibido por las autoridades y numerosos jefes y oficiales.

Hoy tomó posesión del Gobierno militar y conferenció extensamente con el capitán general de la región.

Mañana le serán presentados al general Navarro los jefes de los Cuerpos de la guarnición.

Anido lo agradece

El subsecretario de Gobernación señor Martínez Anido ha telegrafiado al gobernador civil agradeciéndole el saludo que le dirigieron los delegados gubernativos de la provincia de Zaragoza, con motivo del homenaje que últimamente dedicaron al señor Semprún.

MENCHETA

Notas de Barcelona

La estafa Bordas-Casanova

El Juzgado que entiende en la cuestión de la estafa de 300 mil pesetas, ha dictado auto de procesamiento y prisión contra los ex diputados a Cortes Mariano Bordas y Eduardo Casanova.

Bordas quedó en libertad provisional bajo fianza de dos mil pesetas.

Casanova continúa en la cárcel incomunicado.

JIMENEZ.

Las corridas de feria en Valencia

Madrid 28, (tarde).

LA DEL DOMINGO

Cogida de Sánchez Mejías

Tarde no muy calurosa y entrada buena, sin llegar al lleno.

Se lidiaron toros de Guadalest.

Primero.—Sánchez Mejías que es recibido con silbidos, como los días anteriores al salir las cuadrillas, está activo y lucido en quites, así como Márquez y Olmos, en su turno respectivo.

Ignacio realiza una faena de muleta sencillamente buena, terminando con una estocada caída.

Segundo.—Márquez torea coloradamente por verónicas, siendo ovacionado largamente.

En la hora suprema hace una lucida faena, sobresaliendo un pase natural ligado con otro de pecho; sigue muleteando, s'liendo cogido pero ileso.

Termina de dos pinchazos bien señalados y una entera que mata sin puntilla. (Ovación, oreja y salida a los medios después de dar la vuelta al ruedo).

Termino.—Rosario Olmos que tiene el santo de espaldas, se esfuerza por quitarse la espina de tardes anteriores, sin conseguirlo.

Con la fámula esta valiente y decidido pero el «sol no le alumbró». Larga un pinchazo sin soltar y termina con una estocada baja. (Protestas).

Cuarto.—El primer tercio sozo y en banderillas coge los palos Sánchez Mejías y prende un par de los suyos que se aplaude; repite y sale prendido por la inglé.

A pesar del trompis, sigue en el ruedo llevando a cabo una faena con el paño rojo rabiosa y buena. Da tres pinchazos, una media y descabella. (Ingresa en la enfermería).

Quinto.—Márquez y Olmos rivalizan en quites y se les aplaude.

Nada de particular en banderillas. Márquez tras una faena movida da dos pinchazos y acaba con una buena estocada. (Ovación).

Sexto.—Deslizase el primer tercio vulgarmente, logrando aplausos los maestros en dos quites vistosos y elegantes, uno bonito de Olmos.

Banderilleado el bicho pasa a la jurisdicción de Rosario Olmos que está algo más atortunadillo dando alguno que otro pase vistoso y tal.

Termina la labor y la corrida tercera de feria, de un pinchazo bien señalado y dos medias.

El parte facultativo dice que el diestro Sánchez Mejías presenta una contusión en la región inguinal derecha con distinción ligamentosa. También sufre contusión en la articulación que afecta a la falange del dedo anular de la mano derecha, lesiones que le impiden continuar la lidia.

Gravísima cogida de Nacional III

Ante una gran expectación se celebró ayer la novillada en la que hacía su presentación el menor de los Nacionales.

El valiente aragonés, resultó gravísimamente cogido con una cornada en la región glútea.

Impresionó grandemente al público.

MENCHETA



USE USTED PARA SU CALZADO LA CREMA "COLUMBUS," Y ESTARÁ SIEMPRE PERFECTO. DE VENTA EN TODAS PARTES

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

ALCALÁ, 14 Y SEVILLA, 3 Y 5 :: MADRID

Capital: 51.000.000 de pesetas.

Reservas: 17.843.304'20 de pesetas

SUCURSALES

- Albacete
- Alcaraz
- Alcázar de San Juan
- Alcoy
- Alicante
- Almadrache
- Almería
- Antequera
- Azuaga
- Badajoz
- Baena
- Berja
- Carmona
- Ceja
- Ciudad Real
- Córdoba
- Don Benito
- Ecija
- Elche
- Granada
- Guadix
- Huelva
- Jáen
- Jerez de la Frontera
- Jerez de los Caballeros
- La Carolina
- La Linea
- Larache
- Linares
- Lucena
- Málaga
- Manzanares

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE BANCO

Descuento y negociación de efectos sobre España y extranjero. Giros sobre plazas de alguna importancia de todos los países. Cambio de moneda y billetes extranjeros. Cartas de crédito sencillas y para viajes. Cuentas corrientes e imposiciones. Depósitos en custodia. Alquiler de cajas de seguridad. Seguros de cambio. Préstamos y créditos con garantía de fondos públicos y valores industriales. Compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de Madrid, Barcelona, París, Londres y otras. Cobro y negociación de cupones y títulos amortizados. Informaciones comerciales.

SUCURSALES

- Marchena
- Martos
- Medina del Campo
- Medina de Rioseco
- Metlla
- Montilla
- Morón de la Frontera
- Motril
- Murcia
- Osuna
- Palencia
- Pamplona
- Pozoblanco
- Pueblo Nuevo del Terrible
- Puente Genil
- Ronda
- Ruge
- Sevilla
- Setilla
- Tetuán
- Toledo
- Tomelloso
- Ubeda
- Utrera
- Valdepeñas
- Valladolid
- Villanueva Arzobispo
- Villanueva de Córdoba
- Villena
- Zafra
- Zaragoza

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona. 4 por 100

Cartillas, máximo: 10.000

TIPOS DE INTERES que abona en

de tres corrientes a la vista. . . 2 y medio por 100

Id. id. a 8 días previo aviso . . . 3 por 100

Imposiciones a 3 meses . . . 3 y medio por 100

Id. . . 6 Id. . . . 4 por 100

Id. . . 12 Id. . . . 4 y medio por 100

SUCURSAL EN TERUEL

Democracia, 7 y San Juan 8

HORAS DE CAJA

De 9 y media, a 1 de la mañana, y de 4 a 5 de la tarde.

Colegio de los Hermanos Maristas

CALATAYUD Teléfono 153

La buena reputación y fama de que goza tan acreditado Colegio es debida a sus constantes éxitos en los exámenes oficiales. Amplios salones para clase y estudio. Gabinetes de Física y Química. Museos de Historia Natural, Fisiología y Agricultura. Material escolar para todas las clases.

Primera enseñanza en sus tres grados: párvulos, elemental y superior. Estudios libres de Comercio, Mecanografía, Francés, Dibujo, Bachillerato completo.

Se admiten alumnos internos desde los siete años; mediopensionistas y externos desde los cinco.

NOTA.—El curso empieza, para los externos de primera Enseñanza el 15 de Septiembre, y para los internos y los de Bachillerato, el 1.º de Octubre.

PÍDASE PROSPECTO.

Madrid 29, (madrugada)

El Directorio

El Directorio se reunió hoy asistiendo los subsecretarios de Gracia y Justicia y Guerra, bajo la presidencia del marqués de Magaz.

El subsecretario de Gracia y Justicia sometió varios indultos, y el de Hacienda, el presupuesto con el nuevo acoplamiento de plantillas.

Se aprobó un proyecto de decreto sobre el Reglamento del funcionamiento del Tribunal gubernativo de Hacienda.

El presidente

El marqués de Estella no regresará a Madrid hasta el día 7 de Agosto. El presidente visitará León y otras ciudades no anunciadas.

Estella en Vigo

Vigo.—El marqués de Estella visitó en esta población las fábricas de conservas.

Luego asistió a una jira marítima en dirección a Bayona.

Vió el monumento que se descubrirá en honor de los marinos en Montferro.

Almorzó en Bayona.

Por la noche concurre a una función de gala en la que actuó la compañía de Rafaela Haro.

Mañana marchará a Orense.

Congreso minero en Praga

Para asistir al Congreso de obreros mineros que se verificará en Praga han marchado el presidente y el secretario de la Federación Nacional de obreros mineros españoles.

Relaciones obreras

La Unión General de Trabajadores ha recibido un cablegrama de Buenos Aires pidiendo establecer relaciones con esta sociedad.

Se le ha contestado que se tiene el pensamiento de establecer la Federación ibero-americana, lo cual reportaría grandes beneficios, especialmente para los emigrantes.

Del Congreso ferroviario

En la sesión de hoy del Congreso ferroviario se aprobó el Estatuto.

Se eligió secretario general a Trifón Gómez y contador a Fernando Martínez.

Nota de la legación del Brasil

La legación del Brasil en Madrid ha anunciado que los leales continúan sus bombardeos aéreos sobre Sao Paulo.

Las fuerzas del Gobierno tomaron de los rebeldes mucho material e hicieron más de cien prisioneros.

¿Detención de los raptos de las niñas de la calle Hilarión Eslava?

Salamanca.—Han sido detenidos cuatro individuos que se cree son los raptos de las niñas de la calle de Hilarión Eslava.

Se guarda gran reserva.

Hundimiento de una tribuna

Bilbao.—Comunican del pueblo de Sopuerta que se hundió una tribuna levantada en una plaza donde se iba a celebrar una corrida de toros.

Varios espectadores salieron lesionados.

El general Weyler

Procedente de Barcelona y Mallorca ha regresado el capitán general y presidente del Supremo señor Weyler.

El Rey se interesa

Santander.—El Monarca ha telegrafiado interesándose vivamente por la salud del novelista Palacio Valdés.

Del viaje de Estella

Vigo.—Una comisión de acreedores de foros manifestó al marqués de Estella que hace siete años que no cobran.

El general Primo de Rivera, extrañadísimo por lo que le rogaban, les prometió que tan pronto regrese a Madrid dictará una disposición para evitarlo.

— En el Cuartel de San Sebastián le obsequiaron los oficiales del Ejército y la Marina diciéndoles que la unión presente evidenciaba la unión que existe entre todo el Ejército.

— El señor Primo de Rivera, en el muelle, impuso la gran cruz de Beneficencia al teniente de navío don Alfredo Sarastegui, a petición de todos los pescadores de España.

La delegación alemana

Berlín.—Con la delegación alemana que irá a Londres para participar en la Conferencia interaliada, marcharán también representantes de Prusia, Baviera y otros departamentos.

Se niegan a torear

Palma.—Al llegar el ganado, por creerlo los toreros dificultoso, se negaron a torear la corrida anunciada Valencia II, Facultades y Fuentes Bejarano a pesar de la certificación de los veterinarios en contrario.

A los toreros se les encarceló. El público indignadísimo protestó contra los diestros, teniendo que dar una carga la Guardia civil para evitar un gravísimo conflicto.

MENCHETA.

Dr. Gimeno

MÉDICO-OCULISTA

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 6

Sar Jacar, 6, 3.º.—TERUEL

Benavente, en Buenos Aires

ALFILERAZOS

Tenemos el gusto de reproducir hoy en esta página la escena novena del acto primero de la nueva comedia de Benavente, *Alfilerazos*, estrenada por Borrás en Buenos Aires.

Teresa, Remigio, los Marqueses y Carolina

Remigio.—¡Señores, tanto honor!

Marqueses.—¡Señora!

Teresa.—¿Cómo están ustedes?

¿Es su hija? ¡Muy linda!

Remigio.—Síntese ustedes aquí, señora marquesa, señor marqués.

Siento que se hayan anticipado ustedes a visitarnos.

Marqués.—¡Por Dios, no faltaba más! Tenemos mucho gusto.

Marquesa.—Yo deseaba dar a us-

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla

Hijos de B. Sanz
TERUEL

ted las gracias por su espléndido donativo, que, créame usted, ha llegado en la mejor ocasión, porque nos hallamos verdaderamente necesitados. Usted ya conoce nuestra obra.

Remigio.—Sí, señora marquesa; ya he leído el librito que tuvo la atención de enviarme la señora marquesa. ¡Una buena obra!

Marquesa.—¡Luchamos con tantas dificultades! Y lo más triste es la ingratitud. ¡Ah, si, señor; los pobres son muy ingratos! Se les socorre por amor de Dios, porque ellos, crea usted, con raras excepciones, no lo merecen.

Marqués.—No lo digo sólo por mi mujer; pero estas señoras de la Junta, yo se lo digo siempre, ganan el cielo.

Calzado cosido a mano

COMISIÓN Y BANCA
= CENTRAL =
Apartado núm. 60. - Palma de Mallorca
SUCURSALES: Pamplona, Estafeta n.º 13. Toledo, Santo Tomé, 14.
AGENCIAS: Talavera de la Reina (Toledo), Medellín, 16.—Villacañes (Toledo), Iglesia, 3 y 5.—Asiain (Navarra), Caja Rural.
DEPOSITOS: 376 socios representantes depositarios.

Solicitamos socios representantes depositarios en todos los pueblos de España. No hacemos envíos contra reembolso.

Comisión y Banca: Apartado n.º 60. Palma de Mallorca.

Baños de San José

Villavieja de Nules (provincia de Castellón)
PROPIETARIO

Don Francisco Orenga Caballer

Aguas Minero-medicinales, Sulfatado-cálcicas,
Variedad clorurada, Temperatura 45.º C

Indicada para el tratamiento del reumatismo bajo todas sus formas, góta, artritis, anquilosis, parálisis parciales y generales, retracciones tendinosas, reumatismo muscular y nervioso, litiasis úrica (arenillas mal de piedra) y enfermedades de la matriz y estómago.

Por Real orden de 20 de Abril de 1892, se halla abierto todo el año.

En la Estación de Nules encontrarán los bañistas el coche de la Casa.

Las habitaciones han sido reformadas, lo mismo que sus muebles.

Para informes, dirigirse al mismo propietario, en Villavieja.

NOTA.—Dado el excelente clima de este pueblo en invierno y las buenas comodidades del balneario, en épocas frías, también es agradable pasar en dicha época una temporada.

Teresa.—Muy linda la señorita. ¿Cómo se llama?

Marquesa.—Carolina, como su abuela paterna. Carolina Amalia. nombres de reina.

Remigio.—No oye muy bien la pobre.

Marquesa.—¡Carolina Amalia!

Teresa.—¿Tienen ustedes otra?

Marquesa.—No, señora; niñas, nada más que ésta, y dos varones mayores que ésta.

Constructores y propietarios

Comprar el cemento y la cal hidráulica de la fábrica LA PILARICA.

Tendréis una gran economía en vuestras obras. Clases inmejorables.

EDO Y DIBI
ESTACIÓN DE MORA DE RUBIELOS
— TERUEL —

Teresa.—¡Por muchos años! ¿Ya tendrá novio?

Marquesa.—¡No, por Dios! ¿Quién piensa en eso? ¡Es muy joven!

Teresa.—Eso, sí; pero es la edad.

Marquesa.—¡No, no, por Dios! No me hable usted de bodas. (Más alto, al comprender que no la ha oído.) ¡No me hable usted de bodas!

Marqués.—(A don Remigio.) Habrá usted encontrado grandes transformaciones en este pueblo.

Remigio.—Ago ha mejorado, sí.

Marqués.—Al contrario: yo creo

Gumersindo Serrano

PINTOR
MUÑOZ DEGRAIN, 13.

Por 16 pesetas enviamos por paquete postal un par para campo, brodegui bluser vaqueta piel vuelta, suela doble, forro tela, peso un kilo.

Por 20 pesetas, un par para vestir, zapato Alfonso boxcalf negro 1.º, suela doble, forros piel.

Por 25 pesetas, un par elegantísimo zapato Alfonso boxcalf 1.º, color tabaco, suela doble, forros piel.

Pidiendo cuatro pares se descuenta media peseta por par. Al hacer los pedidos indíquese la medida y envíar su importe por giro postal o letra sobre esta plaza.

que empeora. El aspecto exterior, no digo; pero las gentes... Sáqueme usted dos o tres familias, no puede uno tratarse con nadie. Yo no me he trasladado a Madrid con mi familia definitivamente, aunque pasamos allí grandes temporadas, porque creo un deber de las clases directoras no fomentar el absentismo. Si las personas que representamos algo dejamos a estos pueblos abandonados, en poder de cuatro perturbadores, ¿dónde iríamos a parar? Usted no tiene idea de adónde hemos llegado en estos últimos años; no se respeta nada, no hay freno.

Marquesa.—Las otras señoras de la Junta también quieren visitar a ustedes; todas estamos muy agradecidas.

Farmacia - Droguería

PERFUMERÍA
ARTÍCULOS FOTOGRÁFICOS
— VINOS —

Grandes ocasiones en aparatos fotográficos usados.

BENJAMÍN BLASCO
JOAQUÍN COSTA, NÚM. 24
— TERUEL —

Teresa.—De nada, señora marquesa.

Marquesa.—¡Y esperamos tanto de ustedes!... Ya nos han dicho que su esposo piensa levantar una escuela. ¡Una escuela!

Teresa.—Eso quiere.

Marquesa.—Bien necesitados estamos de ellas. Escuelas cristianas. Supongo que habrá usted pensado en los padres del Espíritu Santo. No hay otros como ellos.

Remigio.—Aun no he pensado.

Marquesa.—Pues no piense usted en otros. Estamos minados por las ideas disolventes; ya no sé adónde vamos a parar. (A doña Teresa, alta.) ¡Que no se adónde vamos a parar!

Teresa.—Sí, señora, sí.

Marqués.—¡Qué exigencias en la gente baja! ¡Qué pretensiones!

Marquesa.—¿Querrá usted creer que ayer se presentó un criado diciendo que venía a pretender a nuestra casa porque ya había tomado in-

Constructores

ADQUIRIR EL INMEJORABLE

Cemento SANSON

EN EL DEPOSITO EXCLUSIVO

PARA ESTA PROVINCIA

Manuel Utrillas

formas de mí y se los habían dado muy buenos? ¿Qué le parece a usted, señor...?

Teresa.—Que antes lo hacían; pero no lo decían.

Carolina.—(Bajo, a la Marquesa.) ¿Qué dice esta señora?

Marquesa.—(Idem a Carolina.) ¡Que ella habrá servido! ¡Esta gente que viene de no se sabe dónde!... ¡Que tenga una que tratarlas!... (A doña Teresa.) ¿Usted no había estado nunca aquí?

Teresa.—No, señora. Mi marido es de aquí.

Marquesa.—Ya sé. ¿Y qué le parece a usted nuestra tierra?

Teresa.—El campo, muy hermo-

so. En este tiempo, mucho frío. Yo siento mucho frío.

Marquesa.—Pues tenemos muy buen invierno. En verano, ya verá usted, tenemos días de mucho calor.

Marqués.—Nunca excesivo; la máxima es de 32 a la sombra. En invierno sí, tenemos mínimas de ocho bajo cero. Este invierno ha sido excepcional, no ha pasado de cuatro.

Constanza: me parece que para una primera visita ya hemos molestado bastante.

Remigio.—De ningún modo. Han tomado ustedes posesión de su casa.

Joaquin Asensio

Ovale, 7 - TERUEL

Almacén de aceite y ultramrinos :: Fábrica de jabón y almacén de abonos :: Compra y venta de maderas de todas clases :: Vinos de diferentes calidades.

Ya tendremos el honor de visitar a ustedes.

Marqués.—El honor será nuestro

Las señoras de la Junta están muy agradecidas: quieren enviarle a usted un diploma.

Marquesa.—Señora, hemos tenido tanto gusto en saludarla. Espero que nuestras relaciones se irán estrechando por días. Don Remigio, que Dios le inspire a usted para realizar tanta buena obra. Y a usted no le digo nada, porque los caballeros tienen sus ocupaciones; pero la señora, cuando esté sola, que venga por casa; pero en confianza. Nosotros apenas salimos.

Remigio.—Ya abusará de la bondad de ustedes.

Máquinas OLIVER para escribir

La máquina más sólida y de duración que existe es la OLIVER, habiendo sido adoptada por todas las más importantes oficinas. Se garantiza por 20 años.

AGENCIA GENERAL PARA ESPAÑA: COMEDIAS, 17. VALENCIA

Importación directa de máquina Underwood, Royal, Remington, Smith & Bros, Hammond, etc., garantizadas como nuevas y a precios muy ventajosos. Máquinas para calcular, multicopistas, mueble americano accesorios, fichas, para todos los sistemas de máquinas, etc.

GRANDES FACILIDADES EN EL PAGO

TOS, CATARROS

ASMA, GRIPPE, BRONQUITIS; su curación segura y alivio inmediato con el Jarabe pectoral antiséptico FÓRMULA DEL

Doctor MOLINER

CITOSTONO

Tónico-reconstituyente FÓRMULA DEL Dr. MOLINER

ANEMIA RAQUITISMO, DEBILIDAD, NEURASTENIA.

Dá fuerza vigor, ayuda al desarrollo y estimula el apetito.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y

A. GAMIR. San Fernando, 34. Valencia.

PREPARADOS EN EL LABORATORIO «CELTA»

I. ASPAS, director farmacéutico

Espinosa, 5. - VALENCIA

El mejor purgante

CARABAÑA

Depurativas - Antibiliosas

AGUA DE

Antiherpéticas

JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador - El mejor para las afecciones de la piel.